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ACTA No. 965 1 

Acta de la Sesión Ordinaria número novecientos sesenta y cinco de la Junta 2 

Directiva de la Corporación Arrocera Nacional, celebrada de manera virtual, a 3 

las trece horas con ocho minutos, del lunes veintiuno de junio de dos mil 4 

veintiuno, con la participación de los siguientes miembros:  5 

Sector Gobierno: Señor Carlos Mora Gómez, Viceministro del MEIC, Señor 6 

Marlon Monge Castro, Viceministro del MAG 7 

Sector Productor: Señor Ruddy Rodríguez Calderón, Señor Carlos Chaves 8 

Jiménez, Señor Luis Corea Martínez, Señor Alberto Alfaro Fernández, Señor 9 

Mario Valverde Mora 10 

Sector Industrial: Señor José Luis Bolaños Quesada, Señor Alexander 11 

Rodríguez Roque, Señor Sergio Rojas Jenkins, Señor Eduardo Rojas Villalobos 12 

Fiscal: Señor Olger Chamorro Santamaría 13 

Dirección Ejecutiva: Señor Mainor Cruz Varela 14 

El señor Alexander Rodríguez, comunica que el señor José Luis Bolaños, por 15 

cita médica se incorporará a la sesión, en treinta minutos 16 

Preside el señor Ruddy Rodríguez Calderón, Vicepresidente de la Junta 17 

Directiva 18 

CAPITULO I LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 19 

Artículo 1: Lectura y aprobación del Orden del Día 20 

El señor Ruddy Rodríguez, solicita al Lic. Campos que proceda a dar lectura al 21 

orden del día. (Se presenta problemas técnicos con el internet) 22 

El señor Eduardo Rojas, sugiere que, por la premura del caso, avanzar para 23 

aprobar el acta y que se integre la señora Ministra y las personas que están en 24 

sala de espera. 25 

El señor Carlos Chaves, indica que también tiene problemas de internet, pero 26 

sobre la agenda, es un detalle de forma, ahí dice aprobación del acta 963, y la 27 

de hoy es la 965, tengo duda ¿y la 964?  28 

El señor Eduardo Rojas, aclara que es la sesión del miércoles, 29 

El señor Carlos Chaves, por eso, el acta 964, no está lista. 30 
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El Lic. Campos, informa que al señor Ruddy Rodríguez, tiene problemas con la 1 

electricidad para conceder unos minutos y continuar con la aprobación del 2 

orden del día. Respecto al acta 964 la misma está pendiente. 3 

El señor Eduardo Rojas, insta al Lic. Campos que les ayude por el tema de la 4 

Ministra, hay cuórum. 5 

El Lic. Campos, solicita al señor Carlos Chaves, Secretario de la Junta 6 

Directiva, que asuma la presidencia y continúe con la aprobación del orden del 7 

día. 8 

El señor Carlos Chaves, somete a la aprobación el orden del día ¿los que no 9 

estén de acuerdo que levanten la mano? Nadie en contra. Aprobado por 10 

unanimidad de los presentes. SE ACUERDA: 11 

1.1 (965-06-2021) Aprobar el Orden del día, correspondiente a la sesión 12 

Ordinaria de Junta Directiva número novecientos sesenta y cinco, de hoy 13 

lunes veintiuno de junio de dos mil veintiuno. 14 

CAPITULO II APROBACION DEL ACTA No. 963 15 

Artículo 2 Aprobación del acta No. 963 16 

Se procede a la lectura y revisión de acuerdos de la sesión ordinaria, número 17 

novecientos sesenta y tres, del lunes catorce de junio de dos mil veintiuno. 18 

(VER ANEXO # 1) 19 

El señor Carlos Chaves, consulta alguna observación sobre los acuerdos del 20 

acta 963. 21 

El señor Mario Valverde, en relación al acuerdo de la elección del Director 22 

Ejecutivo de forma privada es diferente porque eso es público; me parece que 23 

debe ser diferente, que la elección se haga con votación privada, pero no la 24 

elección privada. 25 

El Lic. Campos, vamos a cambiarle la palabra elección, no hay inconveniente  26 

El señor Carlos Chaves, Somete a aprobación ¿hay alguien que esté en contra 27 

de la votación del acta 963? que por favor se sirvan levantar la mano. Nadie en 28 

contra. Aprobado por unanimidad de los presentes. SE ACUERDA 29 
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2.1 (965-06-2021) Aprobar el acta número novecientos sesenta y cinco de 1 

la sesión ordinaria de Junta Directiva de la Corporación Arrocera 2 

Nacional, del lunes catorce de junio de dos mil veintiuno, con la respectiva 3 

modificación  4 

El Lic. Campos, comunica que hay varios invitados que están en sala de 5 

espera, ¿se les va a dar el espacio a esos terceros? 6 

El señor Carlos Chaves, mociona, de acuerdo a una solicitud que hizo el 7 

Presidente titular de esta Junta Directiva a partir de ese momento la atención de 8 

la dirección de esta sesión en lo que se refiere a la audiencia la lleve a cabo el 9 

señor Eduardo Rojas. Somete a aprobación alguno está en contra de esa 10 

decisión por favor levantar la mano. Nadie en contra. Por unanimidad de los 11 

presentes. SE ACUERDA  12 

A) (965-06-2021) Esta Junta Directiva acuerda que el señor Eduardo Rojas 13 

Villalobos, dirija el tema de la Audiencia de esta sesión  14 

El señor Alberto Alfaro, con relación al tema, cuántas personas son las que 15 

están en sala de espera, por supuesto que no me voy a oponer que ingrese un 16 

agricultor. 17 

El Lic. Campos, responde que hasta el momento hay diez personas en sala de 18 

espera, la lista se está proyectando en la pantalla  19 

El señor Carlos Chaves, somete a aprobación la participación: José Antonio 20 

Martínez, José Jaikel, Federico Ramírez, Eduardo Elizondo, Juan Guillermo 21 

Gómez, Leonardo Sibaja, Marcos Barquero, Juan José Contreras, Marco Arroyo 22 

y Wendy Jiménez, Andrés Vásquez, Aurea Vargas y Carlos Hernández, que se 23 

sirvan levantar la mano. No hay objeción, Por unanimidad de los presentes SE 24 

ACUERDA: 25 

B)  (965-06-2021) Autorizar la participación de los señores: José Antonio 26 

Martínez, José Jaikel, Federico Ramírez, Eduardo Elizondo, Juan 27 

Guillermo Gómez, Leonardo Sibaja, Marcos Barquero, representantes del 28 

sector Industrial, Juan José Contreras, funcionario de Aninsa, Marco 29 

Arroyo y Wendy Jiménez, funcionarios de MEIC, Andrés Vásquez, por el 30 
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sector productor Aurea Vargas y Carlos Hernández, funcionarios de 1 

Conarroz, en esta sesión  2 

El señor Carlos Mora, comunica que la Ministra, estaba terminando el Consejo 3 

de Gobierno y que apenas pudiera conectarse se iba a conectar, esperamos 4 

que a la brevedad se conecte 5 

El señor Carlos Chaves, consulta al señor Cruz ¿quién va a presentar este 6 

tema del Modelo de Costos? 7 

El señor Minor Cruz, responde que este tema está muy relacionado con la 8 

audiencia de la señora Ministra, no es que tenemos algo en ese punto, sino que 9 

obedece a un acuerdo de Junta Directiva para incorporarlo en agenda.  10 

Debemos simplemente esperar a que la señora Ministra se incorpore a la Junta 11 

Directiva. 12 

El señor Carlos Chaves, somete a aprobación, decretar un receso hasta 15 13 

minutos para que los señores; Eduardo Rojas y José Antonio Martínez 14 

comenten los detalles de la reunión que tuvieron con la señora Ministra. Los 15 

que no estén de acuerdo que levanten la mano. Por unanimidad de los 16 

presentes SE ACUERDA  17 

B) (965-06-2021) Se decreta un receso de hasta quince minutos para 18 

informar a los participantes lo acontecido en la reunión del pasado viernes 19 

18 de junio, previo al ingreso a la sesión de la Ministra Victoria Hernández. 20 

El señor Carlos Chaves, solicita al señor Eduardo Rojas que se encargue junto 21 

con el señor Martínez de brindarnos la información al respecto, y pueden hacer 22 

el ingreso de las personas que están en sala de espera  23 

Receso de grabación  24 

Receso de grabación  25 

A LAS TRECE HORAS CON CUARENTA Y DOS MINUTOS SE INCORPORA 26 

EL SEÑOR JOSE LUIS BOLAÑOS 27 

CAPITULO III AUDIENCIA  28 

Artículo 3 Licda. Victoria Hernández, Ministra del MEIC 29 
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El señor José Luis Bolaños, saluda y da la bienvenida a la señora Victoria 1 

Hernández, Ministra del MEIC, usted nos había pedido una audiencia el día de 2 

hoy para darnos un informe sobre cómo le fue después de la última reunión que 3 

tuvimos en la semana pasada. 4 

La señora Victoria Hernández, saluda a los presentes, no traigo ninguna 5 

presentación, lo voy a plantear de esta manera, me dicen en mi equipo que el 6 

señor Eduardo Rojas informó de la reunión del viernes con el señor José 7 

Antonio Martínez cuando ellos vinieron al Ministerio y estuvimos conversando 8 

sobre un abordaje integral que requiere el sector arrocero. Lo cual lo veo 9 

completamente analizable todos los puntos que me plantean y ellos me dicen, 10 

“Ministra, pero para esto es muy importante que saquemos el decreto a 11 

consulta, o sea, que ajustemos el precio al consumidor. Tomando en 12 

consideración eso más todos los cálculos con los que hemos venido trabajando 13 

más otras consideraciones que tenemos, vamos a someter el decreto a 14 

consulta. Más bien voy a empezar al revés, termina mañana la consulta del 15 

decreto al productor al final del día y vamos a tomarnos los tres días necesario, 16 

la ley me da 5, voy a tomar solo tres para ajustar el precio al productor con la 17 

esperanza e insistiendo en que si es muy importante recibir las facturas y es 18 

una solicitud que está planteada si no las van a enviar hágamelo llegar por 19 

escrito, mejor, porque nosotros hicimos un planteamiento formal sobre esa 20 

solicitud y creo que el Viceministro lo hizo, y vamos a someter el decreto a 21 

consulta el próximo lunes. Lo cual me parece que es un tiempo, acelerando el 22 

paso a partir de ese momento dos semanas en que inicia la consulta, luego 23 

daríamos una semana para recibir observaciones, para atender las 24 

observaciones y luego se enviaría a leyes y decretos. Eso está muy en la tónica 25 

y muy en la línea de lo que conversamos con sus dos representantes el viernes 26 

pasado y espero que ustedes reciban esa noticia a satisfacción. Al mismo 27 

tiempo me gustaría integrar una mesa de trabajo, donde quisiera abordar 28 

algunos de los temas que fueron conocidos, que probablemente son muy 29 

conocidos por ustedes en la Junta Directiva, me parece que un primer abordaje 30 
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esos temas debe darse en la propia Junta Directiva de Conarroz, porque una 1 

vez solventado el tema del decreto en consulta y el precio deberíamos de 2 

abordar otros temas que le conciernen al desarrollo general de toda la actividad 3 

y para definir una ruta, hacia dónde vamos, cómo ayudamos más, cómo 4 

integramos más esfuerzos, cómo nos conversamos más, le voy a encomendar 5 

al señor Carlos Mora, también algunas tareas adicionales dentro de la Junta 6 

Directiva y no se sorprendan el día que salga yo también en las reuniones de 7 

Junta, para darle seguimiento directo a estos temas que me parece que son 8 

fundamentales, todo lo que se planteó el viernes y que es conocido para 9 

ustedes que tiene que ver con el desabasto, que tiene que ver con el tema de si 10 

o no un contingente, con el tema digamos quienes son los aliados estratégicos. 11 

Le comenté al Presidente de la agenda a la Ministra de la Presidencia y vamos 12 

a trabajar de la mano Ministro de Agricultura, Ministro de Comercio Exterior 13 

junto conmigo, para atender temas donde ustedes tienen inquietudes que ya se 14 

han ido planteando en el seno donde también veo con mucho agrado que esté 15 

toda la industria articulados dentro de Conarroz que también ese es otro tema 16 

que para ustedes es urgente. Creo y diría mi mamá que lo prometido es deuda 17 

y estamos a las órdenes de este proceso, de seguir avanzando y tengan la 18 

plena certeza que el interés es sacar lo mejor de cada uno de nosotros, ustedes 19 

como sector, nosotros como gobierno, los productores, los industriales y los 20 

Ministerios que de repente nos vemos involucrados en las decisiones que 21 

tienen que ver con el sector arrocero sin menoscabo que el rector en este tema 22 

es el señor Ministro de Agricultura. 23 

El señor José Luis Bolaños, dice, para recapitular estaríamos hablando que 24 

esta semana se acaba todo lo que tiene que ver con el proceso de consulta de 25 

precios al productor; sería el próximo lunes que se estaría pasando consulta 26 

pública el precio del consumidor. Usted está pidiendo a la Junta Directiva y eso, 27 

tenga la plena seguridad que lo vamos a retomar apenas finalice esta audiencia 28 

para ver si le podemos enviar las facturas que habían sido consulta de parte del 29 

Ministerio de Economía, Industria y Comercio y además nos están solicitando 30 
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también la integración de una mesa de trabajo, donde se establezca esa hoja 1 

de ruta y se hable de contingentes, desabastos, de articulado de toda la 2 

industria y todo el sector en sí. Eso es más o menos en resumen de lo que 3 

usted nos mencionó ahora. 4 

La señora Victoria Hernández, opina, me parece que en el orden de los temas, 5 

después del precio al consumidor, si hay que atender el tema del desabasto, ya 6 

la Ministra de la Presidencia, que es la Ministra de los Ministros, en realidad 7 

nosotros acudimos a ella para temas de coordinación, pero igual, puedo 8 

coordinar directamente con el señor Renato Alvarado, yo no tengo ningún 9 

problema, me gusta mucho trabajar con el Ministro de Agricultura pero el señor 10 

Renato Alvarado quedó en analizar la posibilidad, en la parte técnica junto con 11 

los inventarios, creo que sí es importante, pero igual el decreto sale a consulta 12 

no está supeditado, creo que por eso estamos claros y aquí está el señor 13 

Monge, que me acompaña siempre y se lo agradezco mucho y el señor Mora 14 

también, lo mismo que los señor Marco Arroyo y Wendy Jiménez que ustedes 15 

ya han ido viendo a parte del señor Mora, es un apoyo muy importante para mí. 16 

La señora Jiménez siempre me recuerda el marco de la legalidad, y el señor 17 

Arroyo es muy acucioso en todos los temas, así que agradecer la confianza que 18 

me han tenido, sé que les ha costado, pero realmente, me considero una mujer 19 

de palabra y dije vamos a entrarle a este tema con el cuidado dl caso, he 20 

escuchado con paciencia. Acabo de mandar a regañar al señor Carlos 21 

Fernández del programa de Conarroz, y le dije deje de estar hablando de 22 

diferendos entre los arroceros y yo porque no ha habido una vez en la vida que 23 

los arroceros no quieran hablar conmigo y yo me resista o me niegue, o no los 24 

atienda y no trate de dar un seguimiento fiel, a las cosas que ustedes mismos 25 

han solicitado, así que lo mandé a regañar. Esperaría que a partir de esto, 26 

independientemente desde las diferencias como se lo dije al señor Eduardo 27 

Rojas palpé algunas indisposiciones, lamento la indisposición, reiterar que el 28 

señor Mora sigue siendo mi pieza de confianza en la Junta Directiva, eso es 29 

muy importante para mí, pero vamos a articular más comunicación, me van a 30 
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tener ahí de cuando en cuando como en Laica, y me gusta mucho y soy muy 1 

receptiva a las inquietudes de los temas que ustedes siempre manifiestan, así 2 

que para no interrumpir mucho la Junta Directiva, esta es la información que 3 

quería traerles personalmente y sé que nos vamos a estar conversando y 4 

viendo con mucha más frecuencia. 5 

El señor José Luis Bolaños, externa, señora Hernández, de hecho, sería un 6 

honor tenerla mucho más seguido en la Junta Directiva  7 

El señor Eduardo Rojas saluda a la señora Hernández, me parece que no ha 8 

habido mayor esfuerzo, creo que entramos en una etapa de confianza y eso se 9 

reflejó en que se le habló así de esa forma a las personas que había que 10 

hablarle así, ese voto de confianza se refleja hoy con el resultado de su 11 

presencia acá y eso que usted nos acaba de manifestar. El diálogo como lo 12 

externamos el señor Martínez y mi persona el viernes es muy importante, 13 

porque con el diálogo podemos construir muchas cosas más para no afectar 14 

tanto a cinco millones de consumidores, para fomentar la siembra del arroz y 15 

para darle certeza a 10 industrias que quedan ahí en el medio, muchas gracias 16 

y esperamos seguir construyendo 17 

El señor Sergio Rojas, agradece a la señora Hernández, así como fui de 18 

vehemente, en mis intervenciones en la Junta anterior, hoy quiero darle unas 19 

vehementes gracias por habernos escuchado y por esa bonita disposición que 20 

hoy nos ha manifestado le agradezco mucho. 21 

El señor Luis Corea saluda a la señora Hernández, me uno a las palabras del 22 

señor Sergio Rojas, yo también soy muy vehemente y realmente usted es 23 

importante en las personas cada uno puede recapacitar a su forma de ser de un 24 

momento a otro siempre cayendo en la razón. Agradezco realmente que esté 25 

con nosotros y que se haga más presente en esta Junta donde será bienvenida 26 

las veces que usted quiera esta es su casa 27 

El señor José Luis Bolaños, se dirige a la señora Hernández, para establecer 28 

esta mesa de trabajo, la idea es que esta mesa de trabajo y la lidere el 29 

Ministerio de Economía, Industria y Comercio, ¿así sería?  30 
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La señora Victoria Hernández, responde, afirmativamente, yo le planteé a la 1 

Ministra de la Presidencia la lista de temas, el señor Marco Arroyo, me hizo una 2 

síntesis súper clara de lo que quedó planteado en una pizarra para explicarle a 3 

ella que el ámbito de acción va más allá del MEIC, obviamente contar con el 4 

señor Monge o bien el señor Renato Alvarado, pero digo el señor Monge 5 

porque él es quien lo representa hoy, y no sé si el señor Andrés Valenciano, va 6 

a destacar al señor Duayner Salas Chaverri, o se va a apersonar él. Lo que yo 7 

sí sé es que voy a trabajar muy de la mano con el señor Mora, lo que sí sé es el 8 

tiempo mío, mi disposición y mi compromiso, entonces vamos a definir algunas 9 

cosas muy importantes para mí, tengo que trabajar con toda la industria y eso 10 

se lo hice saber a los señores Eduardo Rojas y José Antonio Martinez. Entiendo 11 

perfectamente la estructuración de Conarroz, es importante hablar como bien lo 12 

acaba de plantear el señor Eduardo Rojas con las 10 industrias y eso creo que 13 

el señor Martínez también lo tiene muy claro y también les dije por qué en otros 14 

momentos, cuando él ha venido con propuestas, no le he podido dar 15 

seguimiento porque qué hago yo con solucionar un pedazo del mapa si el otro 16 

mapa si está incompleto de lo demás, entonces, creo que también el señor 17 

Martínez me entendió, él es un muchacho muy inteligente y sutil.  Agradecerles, 18 

yo los contacto, no se preocupen, yo los voy a buscar, van a ver toda la 19 

proactividad de mi parte y también quedar a la orden porque son temas que 20 

creo que ameritan un trabajo más intenso, por lo menos por unos meses, y 21 

vamos echando para adelante. 22 

El señor Marlon  Monge,  saluda a los presentes, con relación al tema de la 23 

mesa y la orientación de esta mesa, ya que tenemos una mesa de arroz a nivel 24 

del Sector agropecuario coordinada con el señor Minor Cruz, con 13 puntos de 25 

seguimiento de los cuales vamos monitoreando mensualmente cada uno de 26 

esos puntos, algunos se nos ha quedado retrasado como el tema de Proyecto 27 

de Ley para que Conarroz sea operador de segundo piso, que eso está muy 28 

amarrado al acceso de crédito y tecnología del sector agropecuario o sí la mesa 29 

tiene otro enfoque, esa es como l duda que tengo porque ya se vienen 30 
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realizando acuerdos por un lado con resultados bastante interesantes y 1 

palpables, pero más allá de eso, qué se busca? El tema de los contingentes, no 2 

sé, porque también el señor Mora lidera la general y también hay ejes de 3 

trabajo. Lo que quisiera es tener orientación sobre hacia donde iríamos porque 4 

al final lo importante es aprovechar ya el trabajo con buena disposición ambos 5 

ministerios, Conarroz, Industriales y Productores han plasmado en documentos 6 

que ya están así definidos y que hay una ruta clara para llegar a fortalecer el 7 

sector arrocero, pero básicamente esa era la consulta a la señora Ministra. 8 

La señora Victoria Hernández, responde, lo que vamos a hacer si le parece, 9 

primero nosotros recogimos los planteamientos que conocimos, no era nada 10 

nuevo, lo que se hizo fue hablarlo de manera integral porque tampoco era un 11 

tema nuevo. El único tema de coincidencia probablemente son desabastos y 12 

contingencias de la mesa técnica. La mesa que ustedes tienen 13 puntos de los 13 

cuales 9 más o menos atañen directamente al MAG en eso de verdad señor 14 

Monge no me voy a meter. Por eso es por lo que voy a coordinar porque eso 15 

son temas que tienen que ver directamente con la parte de productividad, la 16 

parte que es de la rectoría del MEIC, estamos hablando de mercados, otro tipo 17 

de temas, pero desde luego que usted es una figura esencial en ese grupo de 18 

trabajo. Si nos sentamos con usted, le comentamos y usted dice, por qué no 19 

hacemos uno solo pero dándole un tiempo, un espacio y una prioridad a eso, 20 

concuerdo con usted que el tema de convertir a Conarroz en un operador del 21 

sistema es algo esencial de hecho me dijo el señor Miguel, lo que les comenté a 22 

ustedes que ya habíamos adelantado para iniciar con la inducción de lo que es 23 

Conarroz como operador microfinanciero del sistema donde a los conductores 24 

se les puede prestar al 4%, se les puede prestar con garantía prendaria sería 25 

como un sueño de navidad y con el compromiso y ese es uno de los proyectos 26 

que hemos empujado y vamos a seguir empujando desde la convocatorias del 27 

Ejecutivo. Temas que tienen que ver con riego ya con el tema de la semilla creo 28 

que hablamos cosas importantes e interesantes que tal vez aquí no vale la pena 29 

traer a colación, todo el tema de investigación, todo ese tipo de temas que 30 
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probablemente están dentro de esa mesa, también, todo a la hora de las horas, 1 

debe sumar a la integralidad de las acciones por eso digo tal vez como el 2 

interés mío la visita a la Junta Directiva hoy es más bien traer un anuncio, 3 

quiero en una Junta Directiva entonces sí sentarme a conversar con ustedes 4 

sobre algunas inquietudes que le planteé a ambos industriales sobre el 5 

desempeño propio de Conarroz y cómo se percibe eso, y cómo se maneja, y 6 

por qué esos temas no están discutiéndose en la mesa de la Junta Directiva 7 

esas son las tareas que le voy a encomendar al señor Mora,  que yo como 8 

Ministra voy a ir del lado de lo que me toca, siento que puedo plantearlos y para 9 

que el señor Mora sepa por donde va con mayor claridad esa línea política pero 10 

que no es para hablarlo ni para conversarlo, es para abordarlos y buscar 11 

realmente mejores condiciones para todos. Si le parece señor Monge, luego lo 12 

conversamos internamente. Tengo una característica y la digo en todo lado y 13 

creo que hasta el momento quien ha trabajado conmigo sabe nada es secreto 14 

de estado de los temas que vamos a conversar absolutamente nada. Cuando 15 

los industriales me han preguntado algo yo les he contestado directamente, no 16 

me considero ni gavetera, ni que estoy guardando, nada de eso, entonces 17 

sinceramente los podemos conversar con usted, junto con el señor Mora y a 18 

quien nos designen. La señora Geannina Dinarte, dijo que en todo caso como 19 

era una Comisión Interinstitucional eventualmente algún asesor de ella nos 20 

puede apoyar, lo cual me da mucho gusto porque cuando hemos venido a 21 

coordinar por ejemplo la Mesa de Azúcar , que estamos activando todos los 22 

temas para que la medida de defensa comercial sirva para algo, porque una 23 

medida de defensa comercial sin acciones complementarias no sirve de nada, 24 

pasan los tres años de la medida y después todo el mundo se vuelve a ver para 25 

todo lado y qué hicimos, nada,  no hicimos nada. Entonces hemos venido, es un 26 

poco la tónica mía, y van a ver conforme avancemos eso no significa que todo 27 

lo que planteemos y analicemos nos guste o que, si vemos un tema así o asá, 28 

cómo vamos a hacer con Conarroz en a, b, y c. pero eso es de momento. hoy 29 

ese es el anuncio y creo que es lo que ustedes estaban esperando, decir 30 
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también que eran dos anuncios: publicación y tenemos agenda de trabajo. 1 

Tenemos cosas que hacer, hay mucho que movilizar, hay que buscar mejores 2 

condiciones el Ministro de Agricultura tiene razón el país debería de cultivar, 3 

cosechar la mitad por lo menos de lo que se come y eso es una meta que me 4 

parece es completamente estimable en un sector como el arroz pero que 5 

requiere el esfuerzo de todos. 6 

El señor Minor Cruz, agradece a la señora Hernández su disponibilidad.  Debo 7 

mencionarle a la señora Ministra que con respecto a las facturas nosotros le 8 

solicitamos al señor Mora, la posibilidad de realizar una reunión con el señor 9 

Luis Guillermo Brenes, porque queremos explicarle algunas cosas sobre la 10 

información de facturas que recabamos, por ejemplo, le voy a decir algunas 11 

para poder comprender la situación. En algunos casos algunas facturas tienen, 12 

por ejemplo, que el productor aprovechó para ir a comprar los productos de 13 

arroz, con algunos productos de ganadería para su finca. También se dan 14 

casos de presentaciones que son de 1 litro o litro y medio y el productor tal vez 15 

ocupaba medio litro, y tuvo que comprarlo porque no había otras opciones en 16 

ese momento, por lo que le queda cierta cantidad remanente, que él guarda 17 

para utilizarlo posteriormente en otro ciclo. En muchas ocasiones el productor 18 

lleva un seguimiento de la afectación de un agente patógeno en la finca tal vez 19 

no se da una afectación generalizada, él productor sabe dónde tiene que aplicar 20 

ciertos productos, le queda algún remanente y lo guarda y lo aplica en el 21 

próximo ciclo productivo.  Otra situación es que a veces no es homogénea la 22 

distribución de lo que pasa en un cultivo o en una finca, hay que estar en la 23 

finca para saber bien todas estas variables. Lo que queremos antes de enviar 24 

las facturas es tener una reunión con el señor Luis Guillermo Brenes para 25 

explicarle estas variables que se dan con esta información y poder advertirle 26 

sobre lo que podría encontrar con la información recabada. 27 

El señor Eduardo Elizondo, opina, la verdad estoy muy contento de haberla 28 

escuchado y la felicito de corazón sinceramente. Creo que la señora Ministra 29 

entendió, creo que hizo el papel y se retroalimentó mejor y eso la felicito, eso es 30 
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ser humilde uno en la vida y le tiene que ir bien porque así es como se trabaja. 1 

De corazón la felicito, solo me queda una gran inquietud de aquí en adelante 2 

porque las otras veces para atrás hay una molestia de la Industria de los 3 

decretos en cuanto al porcentaje, sin embargo, aquí se habla muy atinadamente 4 

que el lunes va a sacarlo a consulta y la gran inquietud es vamos a seguir bien 5 

regulados o mal regulados porque es muy importante ese porcentaje. Hoy por 6 

hoy si usted saca un porcentaje que no es acorde a la ciencia y a la razón 7 

tendríamos un problema, seguiríamos prácticamente parecidos. Les dejo ese 8 

mensaje porque creo que, tanto Conarroz como usted lo mencionó que tiene 9 

que mejorar su desempeño y en tiempo, creo que el MEIC tiene que hacer bien 10 

su trabajo en tiempo y el desempeño para hacer bien los cálculos porque eso 11 

es lo que nos has estado asfixiando últimamente 12 

El señor José Luis Bolaños, manifiesta a la señora Ministra si tiene algún 13 

comentario de cierre 14 

La señora Victoria Hernández, menciona que están los señores Arroyo y 15 

Jiménez, ambos son abogados y no puedo adelantar ningún criterio hasta que 16 

se publique el decreto, creo que eso es conocido y sabido por ustedes, les 17 

agradezco la comprensión. Dos cosas, al señor Cruz, si me parece muy 18 

importante la reunión y considero que es necesario hacerla y le agradecería si 19 

la agenda con el señor Luis Guillermo Brenes bajo mi instrucción a la mayor 20 

brevedad posible y que esté el señor Erick Jara, y que se detalle y profundice, 21 

en realidad lo que uno debe tener es un buen sustento técnico, no tengo ningún 22 

problema si un productor es austero, quiere guardar si le queda algo, y luego lo 23 

guarda para una eventualidad, para una emergencia, nadie está pensando en 24 

eso, lo que uno necesita más bien es entender cada vez más cuál es esa 25 

dinámica que usa la producción arrocera y que nos permita a nosotros sustentar 26 

cosas, ajustes, de cara a Contraloría General de la República, lo que fuera, el 27 

día de mañana caen en eso y aquello es transparente como un libro, eso es así, 28 

página pase lo que quiera, aquí está la constancia, aquí se pidió, aquí acá y 29 

aquí allá. Esos temas los vamos a profundizar, en esa mesa de trabajo de 30 



 

 
Sesión Ordinaria # 965                           Junta Directiva                             21 de junio 2021 

 

momento, o sea a futuro, como deberíamos nosotros operar en las dos vías, yo 1 

le agradezco su buena disposición que es importante hacer la reunión. Si hay 2 

algo que precisa por escrito todavía mejor. Señor Eduardo Rojas, eso es todo lo 3 

que les puedo decir hoy una vez más gracias por la confianza y de verdad aquí 4 

estamos a la orden como dije el otro día y ha sido, mi despacho está abierto, es 5 

de puertas abiertas para cualquier cosa y como les dije voy a intensificar más 6 

mi comunicación con Conarroz, pero el señor Mora sigue siendo mi 7 

representante y mi persona de confianza. 8 

El señor José Luis Bolaños, concreta, después de esta audiencia sí creo muy 9 

importante para que se le dé trámite la semana pasada la Junta Directiva tomó 10 

un acuerdo que quedó 5 votos a 4 de no enviar las facturas, la señora 11 

Hernández, nos está pidiendo que enviemos las facturas. No sé qué consideran 12 

ustedes, como lo hablamos la semana pasada podríamos enviar las facturas y 13 

simplemente determinar en una nota que son facturas de referencia que no está 14 

dentro del decreto de estructura como lo hemos conversado y que ellos lo 15 

toman como una referencia incluso que los funcionarios de la corporación 16 

tengan la reunión con la reunión con la DIEM a nivel técnico para velar por esas 17 

facturas. 18 

El señor Alberto Alfaro, opina, lo primero no sé si los señores de la industria 19 

están satisfechos con la propuesta de la señora Ministra. Ahora, con la 20 

intervención del señor Elizondo, que ella no puede adelantar criterio por qué, 21 

porque a ella le protege la ley. Y lo que no logro entender, por qué nosotros 22 

tenemos que salirnos del marco de la ley enviándole las facturas, que hay 23 

cosas que son de capricho, hay cosas que son legales y cuando se aparta algo 24 

de la legalidad, me parece que nosotros no tenemos por qué acceder a algo 25 

que no se apegue a la verdad. Y vean que ella dice que no puede adelantar 26 

criterio, entonces, por qué nosotros si tenemos que acceder a algo que no está 27 

dentro del marco del decreto. Es decir, porque a la señora se le mete que hay 28 

que enviarle las facturas, sigo manteniendo mi posición pienso que hay una 29 

situación de legalidad que respalda a esta Junta Directiva y me parece que en 30 
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estos momentos no estoy convencido que nosotros debemos de flexibilizarnos 1 

en ese aspecto ni mucho menos. Quiero externar mi posición porque la sigo 2 

manteniendo y no me parece justo que la Presidencia en esta Junta Directiva se 3 

brinque el marco de la ley y así no pueden ser las cosas nosotros debemos 4 

apegarnos a la ley como tal hacer las cosas de acuerdo como corresponde. 5 

El señor José Luis Bolaños, aclara, que el Presidente no está brincando el 6 

marco de ninguna ley  7 

El señor José Luis Bolaños, indica que él quería concluir el tema que dejó la 8 

Ministra y desde luego seguir comentando esto. Le pide a la administración que 9 

los vuelva a admitir ya que estaba aprobado el ingreso.  10 

El señor Eduardo Rojas, comenta que para darle seguimiento al proceso 11 

Conarroz, usted, los señores Alexander Rodríguez, José Antonio Martínez, 12 

Liener Vagas y Juan José Contreras tomemos un acuerdo hoy para reiterar a la 13 

Ministra que este equipo queda disponible para la revisión de todos los  puntos, 14 

si bien es cierto estamos de acuerdo con las fechas, aquí dan un 11% - 12% y 15 

después nos van a dar un 4% entonces es como nada, creo que importante ese 16 

punto de cristalinidad en el proceso que ustedes puedan participar en esa 17 

revisión como se habló hoy. 18 

El señor José Luis Bolaños, expresa, no hay ningún inconveniente. Como 19 

usted dice es integrar al señor José Antonio Martínez en el equipo que ya 20 

estaba destinado con ese objetivo y que con la ayuda de la Administración 21 

nosotros podamos también tener datos y estar en las reuniones técnicas con la 22 

DIEM para ver cualquier duda, diferencia que haya al respecto, en el cálculo de 23 

la información. Desde luego esto arrancaría el día lunes que se haga a consulta 24 

pública el decreto de precios al consumidor para ver precisamente los valores y 25 

las diferencias en caso de que haya con la parte técnica que Conarroz había 26 

enviado al Ministerio. 27 

El señor Eduardo Elizondo pregunta al señor José Antonio Martínez, cuando 28 

se sacó el decreto a consulta pública del agricultor ya iba con el precio si a 29 
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nosotros el lunes nos va a sacar el decreto a consulta pública ¿ya con el 1 

porcentaje? 2 

El señor José Luis Bolaños, responde, así es. 3 

El señor Eduardo Elizondo prosigue, entonces por qué no presentamos para 4 

que todo el mundo seamos testigos de lo que estamos viendo y un análisis bien 5 

hecho del análisis que hicimos temprano, cuando ¿qué pasaba si no había 6 

aumento de precio al agricultor? ¿cuánto debía subir el precio al consumidor? 7 

¿Qué pasa si hay o no continente y qué pasa si hay o no desabasto? ¿qué 8 

pasa si se sube al agricultor? Y ahí están los escenarios, yo no puedo esperar 9 

menos que eso, y eso tiene que quedar claro para todo mundo 10 

El señor José Luis Bolaños, señala, lo que tengo entendido es que el señor 11 

Eduardo Rojas quiere que proyectemos para conocimiento de esta mesa los 12 

posibles escenarios no sé si la señora Aurea Vargas tiene posibles escenarios o 13 

sino podemos decirle al señor Contreras que sé, tiene esos posibles 14 

escenarios, que es lo que ya hemos visto, que los pueda compartir. Los 15 

escenarios que estamos hablando sería simplemente el escenario actual con el 16 

aumento de precio al productor de los 7.6%. ¿Quién está proyectando los tres 17 

escenarios?  18 

El señor Minor Cruz, responde, esto que proyecto fue lo que trabajamos el 19 

viernes de la semana pasada para dárselo a los señores Eduardo Rojas y José 20 

Antonio Martínez, para una reunión con la señora ministra, esos serían los tres 21 

escenarios. 22 

El señor José Luis Bolaños, perfecto, ¿podría explicarlos?  23 

El señor Minor Cruz, explica, observan que tenemos tres escenarios. (VER 24 

ANEXO # 2) El primer escenario contiene lo que es el precio nuevo al 25 

productor, sin ampliación de desabasto, noten que hay 50061 tm de desabasto 26 

que fue lo que ya se trajo y en ese escenario hay cero toneladas de ampliación. 27 

Se presenta el precio al productor con IVA y sin IVA que estaríamos esperando 28 

a partir del 1 de julio, también se presenta el precio mix que se genera a partir 29 

de ese escenario de ¢22182, y el precio al consumidor de ¢683 S/IVA y ¢690 30 
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C/IVA, recordemos que es un 1% de IVA.  Ese escenario da un diferencial del 1 

12.7% con respecto al precio vigente es de ¢606 S/IVA y de ¢612 C/IVA. El 2 

segundo escenario sería con el precio vigente al productor sin ampliación 3 

desabasto, aquí estaríamos dejando el precio al productor que está en este 4 

momento, solamente para conocer el límite inferior de los tres escenarios, 5 

acabamos de ver límite superior, ahora vemos el límite inferior.  En ese sentido, 6 

sino le subiéramos el precio al productor tendríamos un precio mix de ¢21619, 7 

un precio al consumidor de ¢669 S/IVA y de ¢676 C/IVA que viene siendo un 8 

10.3%, este es el diferencial. Ahora vean que interesante el tercer escenario, 9 

porque es el que tiene el precio con la ampliación de desabasto de 18594 tm. 10 

Con esa ampliación de desabasto el precio mix resultante sería de ¢21767, 11 

debo aclarar que este escenario es a partir del precio nuevo al productor de 12 

¢24.255.  Para este caso tendríamos un precio al consumidor de ¢673, sería un 13 

incremento del 11% con respecto al precio vigente de ¢606. Vean que con esa 14 

ampliación de desabasto se estaría beneficiando el mix en ¢415 o sea una 15 

reducción de 1.9%, una reducción del precio al consumidor en ¢10/kg, o sea 16 

una reducción de 1.5%.  Eso serían los escenarios. 17 

El señor José Luis Bolaños, consulta al señor Elizondo ¿si se refería a esos 18 

escenarios?  19 

El señor Eduardo Elizondo, responde, es correcto 20 

El señor José Luis Bolaños, agrega, eso nos da una idea, qué es lo que 21 

estaríamos esperando en la consulta pública el próximo lunes. 22 

El señor Alexander Rodríguez quiero hacer una consulta la administración, 23 

siendo consecuentes, con los hechos y la historia, qué podríamos esperar como 24 

lo que sugiera o lo que se vaya a publicar, o se vaya a someter a consulta 25 

pública, como un aumento del MEIC de acuerdo a lo que ha venido en cuanto al 26 

envío y la recepción de información al ministerio y las consultas que se han 27 

venido dando acerca del modelo de costos industrial, conscientes que lo que 28 

hay son 8 días de ventana desde este momentos a que suceda, qué e 29 

podríamos esperar de acuerdo a lo que digamos la administración es 30 
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consciente qué se ha enviado y qué se ha recibido, es una primera consulta. La 1 

otra consulta es saber o tener un poco más amplio el tema del envío de las 2 

facturas a los agricultores. No sé si la administración puede ampliar el tema 3 

demás que ya sabemos que se aleja del procedimiento, eso ya lo conocemos, 4 

ampliar un poco el tema para saber cuál podría ser el perjuicio de enviarlas, en 5 

todo caso para después someterlo a votación, como una moción de orden a lo 6 

que había comentado el señor Bolaños. 7 

El señor Carlos Mora, apunta, solo para entender de los escenarios, en el 8 

intermedio el mínimo lo que supone es que no hay ajuste al productor y por lo 9 

tanto el productor queda con el mismo precio al precio actual y el 10,3% 10 

responde sólo ajuste de costos industriales solo para confirmar. 11 

La señora Aurea Vargas, responde, el escenario más real que tenemos hasta 12 

el momento es el primer escenario, en ese tenemos todos los datos reales 13 

como mencionamos estamos utilizando el precio al productor de ¢24.255 por 14 

saco y todas las demás variables se mantienen como hasta el momento con el 15 

desabasto en 50,061 tm que básicamente en los escenarios las dos variables 16 

que están utilizando es desabasto y precio al productor. Ese escenario nos da 17 

un aumento de 12.7%, el otro escenario que nada más lo que queríamos era 18 

comparar el impacto, el escenario 2 lo que busca es comparar el impacto de 19 

este aumento al precio al productor. ¿Qué pasa si no se hubiese dado ese 20 

aumento? en cuánto hubiese aumentado el precio al Industrial sólo por el efecto 21 

de las materias primas internacionales? hubiese aumentado en un 10.3%, ese 22 

es el impacto neto de las materias primas internacionales. Porque se mantiene 23 

el precio actual al productor es sólo un escenario para ver como cuál hubiese 24 

sido el punto más bajo de la actualización del modelo de costos Industrial. Y el 25 

escenario 3, incorpora otra variable que es esa posible ampliación de desabasto 26 

por 18594 tm con el precio que está en consulta pública para el productor que 27 

es el precio que consideramos va a quedar verdad de ¢24255 y ahí nos da un 28 

aumento del 11%. Entonces esto es como el punto intermedio y podemos en 29 

este tercer escenario ver cuál es el efecto de esa ampliación de desabasto, que 30 
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básicamente hace que el aumento se dé usted en menor medida. No sé si le 1 

respondo la pregunta o si tiene alguna otra duda. 2 

El señor Carlos Mora, responde afirmativamente 3 

El señor Eduardo Rojas, destaca que le pidió al señor Cruz a efectos de todos 4 

los que estamos acá, esto fue algo nuevo que le llevamos a la Ministra que fue 5 

el precio del mix de hoy. El día viernes le expliqué a la señora Ministra que el 6 

mix que se tenía establecido, tenía una vigencia, o sea, nunca hay un arroz 7 

para arriba, todo el año, 2-3 años o para abajo igual. Los mixes se acaban, 8 

entonces pedí para efectos de ubicarnos hoy cuál es el status de hoy el arroz 9 

que había hasta cuándo llegó de acuerdo a los cálculos que hizo el MEIC el año 10 

pasado y cuál es el mix. Para sensibilizar que los atrasos nos están haciendo 11 

perder un montón de dinero 12 

El señor Minor Cruz, presenta la filmina para que observen que es una 13 

consideración muy importante como lo dice el señor Eduardo Rojas, nosotros 14 

tenemos actualmente un precio mix de ¢19.453 que es el precio que sustenta 15 

los ¢ 606/kg y tenemos una actualización donde ese precio mix aumenta, y que 16 

sustenta los ¢683/kg. Solicita a la compañera Aurea Vargas que explique con 17 

detalle lo que está pasando con el mix, en la filmina mostrada. 18 

La señora Aurea Vargas, expone que el mix está compuesto de una serie de 19 

variables, no es solamente el arroz nacional, sino también el impacto del costo 20 

del arroz internacional o importado. Vamos a ver cada variable y cuánto 21 

aumentó independientemente. El arroz nacional en el año 2020, es la columna 22 

que dice modelo vigente tuvo un costo promedio de ¢22.466 ¿por qué?  porque 23 

se realiza una ponderación de cada cantidad que se compra en cada mes del 24 

año 2020 con el precio que se pagó o el precio que estaba vigente en ese mes. 25 

En el año 2020 también hubo un cambio de precio en el mes de julio, entonces 26 

se tiene que hacer un promedio ponderado y da ¢22.466, para este año 27 

estimamos un promedio ponderado de ¢23.657, que es de enero a junio y se 28 

utilizó el precio actual vigente de ¢22.547 con IVA y de julio a diciembre 29 

utilizamos el nuevo precio que va a entrar a regir a partir del 1°de julio de 30 
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¢24.255, eso nos da este promedio ponderado de ¢23.657. En temas de esos 1 

dos promedios, el aumento fue de ¢1191 por saco de granza y eso se justifica 2 

por el aumento que se está teniendo del precio al productor en esa primera 3 

variable, ese es el efecto. La segunda variable es el arroz importado, que está 4 

compuesto por tres grandes partidas: el contingente Cafta, el desabasto y el 5 

arroz en granza que entra pagando DAI, esos precios dieron en promedio para 6 

2020, el costo del saco en ¢17.026, sin embargo, para 2021 el costo de estos 7 

rubros de precios internacionales desde ¢20.663 vemos que el contingente 8 

Cafta pasó de ¢17.268 a ¢18.452 que el desabasto aumentó un 24% pasando 9 

de ¢15.819 a ¢21076 y pagando arancel también tiene un aumento de ¢20.704 10 

a ¢26.665. Básicamente son las estimaciones de entrada que hay para el año 11 

2021. El aumento en estos costos de la materia prima internacional es el que 12 

tiene mayor peso es de ¢3,637 en promedio por saco, vemos que es mucho 13 

mayor el aumento al precio Internacional que el del precio nacional esas 14 

variables nos dan el precio mix que en este caso para el 2020 el precio mix 15 

estaba compuesto un 44.6% por arroz nacional y un 55.39% por la materia 16 

prima importada; el precio mix del año 2020 y el que está actual vigente es de 17 

¢19.453 para el año 2021 con esta actualización que estamos haciendo y que la 18 

fotografía de todo el año 2021 de lo que ya tenemos y de lo que se pronostica 19 

para el resto del año hasta diciembre el arroz nacional tiene una participación 20 

del 50.75% vemos que creció la participación del arroz nacional y el arroz 21 

importado tiene una participación del 49.25% esta participación menor del arroz 22 

importado asumimos que se debe a los altos costos internacionales, y nos está 23 

dando un precio mix ¢22.128 y el aumento es de ¢2.729 en el precio mix que 24 

ese promedio de todas la participación del arroz nacional y el arroz importado 25 

El señor José Antonio Martínez comenta que un aspecto muy importante que 26 

el señor Eduardo Rojas, dijo el viernes es que, al 28 cuando nosotros vemos los 27 

inventarios al cierre del mes, siempre vemos cuánto arroz nacional y cuánto 28 

arroz importado en el cierre de este período de ese 28 o 31 de mayo como lo 29 

quieran ver ese inventario tiene un valor, y ese inventario ya tenía un valor que 30 
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no es el que tenemos hoy actualmente. Entonces sería ese ejercicio también, 1 

muy eficaz de tener nosotros los inventarios mensualmente, no sólo con 2 

unidades o toneladas sino también con valor, para que nosotros podamos ver el 3 

comportamiento de esos valores en el tiempo y no sólo las cantidades. 4 

El señor José Luis Bolaños, perfecto, eso lo podemos seguir teniendo ahí para 5 

que la administración lo aliste y nos lo haga llegar, incluso lo podemos ver 6 

semana a semana si es necesario. 7 

El señor José Luis Bolaños, consulta, algún otro comentario de aparte algún 8 

compañero 9 

El señor Minor Cruz, reitera que, lo que estamos tratando que se dé por todos 10 

los medios es que a partir del 1° de julio empiece a regir el precio al productor y 11 

que también a partir ojalá de ese mismo día, empiece a regir el precio al 12 

consumidor, porque lo veíamos en ese cuadro, si empieza el productor a 13 

cosechar ya con una vigencia de un precio nuevo más alto, sin que la industria 14 

tenga un precio compensatorio al mismo tiempo, va a generar un desbalance 15 

muy fuerte para la industria y eso va a generar complicaciones.  Es por esa 16 

situación que también hemos sido enfáticos y seguiremos siendo enfáticos, que 17 

en esta oportunidad, en este año 2021 los dos precios tienen que estar listos y 18 

empezar a regir en el mismo momento; eso no hay que perderlo de vista porque 19 

en realidad el modelo arrojó, como ya lo hemos visto, un inventario el 31 de 20 

diciembre 2020 de 4.9 meses que son 147 días y que se agotó el 27 de mayo 21 

de acuerdo con el mismo modelo de costos de industrialización, que es cuando 22 

se agotan las existencias que prácticamente sustentaron el precio de ¢ 606 el 23 

kg.  Ahora obviamente ya tenemos otras condiciones, otras situaciones, precios 24 

elevadísimos en 2021, ustedes vieron la noticia que pase hoy en el chat de 25 

Junta Directiva sobre el tema de las materias primas lo que está impactando, el 26 

tema del costo a nivel de transporte de contenedores, que ha sido tremendo, 27 

hay un acaparamiento de contenedores en los países asiáticos, sobre todo 28 

China, por miedo a que se vayan a necesitarlos y esto está generando un déficit 29 

a nivel mundial de contenedores y sólo eso ha generado un aumento en los 30 



 

 
Sesión Ordinaria # 965                           Junta Directiva                             21 de junio 2021 

 

costos de transporte de todas las cosas que se transan. Eso es muy importante 1 

tenerlo claro, no lo perdamos de vista. 2 

La señora Aurea Vargas, externa, tengo presente la consulta del señor 3 

Alexander Rodríguez, le puedo mencionar que a lo que nosotros hemos 4 

respondido y lo que tenemos el primer escenario del aumento alrededor del 5 

12% es lo que tenemos real hasta la fecha, sin embargo, hay que tener en 6 

cuenta que hubo un decreto una consulta pública con reformas al decreto del 7 

modelo de costos Industrial entonces pues también estamos al pendiente o 8 

necesitamos también tener claridad en cuanto sí se realizaron esos cambios y 9 

si acogieron las observaciones que envió Conarroz porque eso podría causar 10 

algunos cambios en los datos. Nosotros también hemos respondido en tiempo 11 

en forma a todas las consultas que ha realizado la DIEM, sin embargo, no 12 

podemos conocer cuál es el uso de la información que ellos les han dado a los 13 

datos y qué cambios pueden haber hecho en el modelo, sin embargo, nosotros 14 

estamos tratando de aproximarnos lo más que se pueda a la realidad y también 15 

a las consultas que ellos nos han hecho a las respuestas que les hemos dado 16 

hasta la fecha 17 

El señor Alberto Alfaro, indica para entender, porque se me hizo una confusión 18 

y le pido al señor Cruz que repita lo que decía que el precio al productor regiría 19 

a partir del 1° de julio, creo que así entendí y no quisiera poner palabras en mi 20 

boca que él no ha dicho 21 

El señor Minor Cruz,  explica, lo que estamos tratando es que los dos precios 22 

tanto el del productor como el consumidor salgan al mismo tiempo, en el mismo 23 

momento, el momento que estamos viendo y que siempre se ha estilado es con 24 

el inicio oficial de la cosecha, es el 1°de julio, que es donde oficialmente 25 

empezará la cosecha 2021-2022, pero lo más importante de mi comentario es, 26 

que en esta oportunidad tanto el precio al consumidor como al productor deben 27 

de salir a regir el mismo día, para que no haya una descompensación de la 28 

parte Industrial. 29 
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El señor José Luis Bolaños, pide a la administración cuantificar por lo menos 1 

la pérdida que se estaría teniendo por parte la industria por los días de atraso 2 

en la vigencia del decreto. 3 

El señor Eduardo Elizondo, comenta, de parte de Interglo, puede estar el 4 

agricultor tranquilo que en la medida el modelo de costos de cara al consumidor 5 

suba y si el precio al agricultor no se ha dado, nosotros vamos a hacer esa 6 

reserva, en un espíritu de cooperación darles ese precio que se merece. Por 7 

otro lado, de nosotros tienen nuestra palabra de que recibiremos el arroz lo 8 

liquidaremos con el precio que está y si se dan los aumentos respectivos 9 

nosotros hacemos los ajustes a ese agricultor. 10 

El señor José Luis Bolaños, señala, autorizar a la Administración para que 11 

efectivamente enviase la información a todos los miembros de la Junta 12 

Directiva  13 

El señor Carlos Chaves, agradece al señor Elizondo esa observación, qué 14 

elegante oír que un industrial que recibirá al precio actual pero que si hay un 15 

ajuste lo harán inmediatamente, eso es lo que esperábamos de usted los 16 

productores. 17 

El señor Carlos Mora comunica, que le hacen una consulta desde el Despacho 18 

si con la presentación de la Ministra y lo que se ha deliberado hasta el 19 

momento, el sector queda a satisfacción, a la espera de la puesta en consulta 20 

pública del precio al consumidor el próximo lunes. 21 

El señor José Luis Bolaños, responde, sí, lo que hemos externado es que 22 

efectivamente estamos a entera satisfacción y desde luego lo que resta es ver 23 

el valor, el porcentaje y por lo que dijo la señora Ministra no puede adelantar 24 

nada y lo estaremos viendo precisamente cuando salga a consulta pública. Lo 25 

que mencionamos adicional señor Mora, para que haga la mención al Ministerio 26 

es que una vez que se dé eso se considere la Comisión que ya estaba 27 

nombrada por la Junta Directiva donde se incluye al señor José Antonio 28 

Martínez para hacer revisión de los números del modelo, pero por lo demás 29 

estaríamos complacidos con la exposición de la señora Ministra. 30 
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CAPITULO IV ASUNTOS A TRATAR  1 

Artículo 4 Situación Actual del Arroz 2 

 Modelo de Costos 3 

El tema se analizó en el punto anterior  4 

Artículo 5 Talento Humano 5 

 Proceso Final Selección Director Ejecutivo  6 

El señor José Luis Bolaños, indica, en seguimiento a la elección del Director 7 

Ejecutivo, como ustedes saben hay dos candidatos en estos momentos, los 8 

señores: Juan Carlos Laclé y Fernando Araya. La semana pasada estuvimos 9 

votando por eso candidatos y ninguno pudo obtener los 8 votos necesarios para 10 

ser electo como Director Ejecutivo. No sé si podemos utilizar el mismo 11 

mecanismo y hacer hoy la votación una vez para ver cómo nos va. Pregunta si 12 

la Administración tiene la herramienta de la votación que provee el zoom. 13 

Se proyecta en pantalla la herramienta para escoger en forma privada la 14 

persona que ustedes consideren que debe ser el próximo Director Ejecutivo. 15 

Escojan su candidato y le dan enviar su voto, nada más para efecto que la 16 

administración o la persona que le llegue la votación tenga el control consulta a 17 

los representantes del gobierno para efectos del conteo de los votos se 18 

pronuncien si van a emitir su voto 19 

El señor Marlon Monge, manifiesta que él no votar por las razones ya 20 

mencionadas en el término que existe una relación laboral y forman parte del 21 

sector público y que por eso me abstendría a la votación 22 

El señor Carlos Mora, dice, igual que la semana pasada también me abstengo. 23 

ambos candidatos son funcionarios públicos, voy a abstenerme 24 

El señor José Luis Bolaños, perfecto estaríamos contando nueve votos. Una 25 

vez realizada la votación solicita a la Administración puede contabilizar los 9 26 

votos.  Una vez proyectado el resultado, seguimos sin humo blanco aquí dice 27 

que el señor Fernando Araya obtuvo un 56% y el señor Juan Carlos Lacré un 28 

44%. Lo que equivale a 5 votos para el señor Araya y 4 para el señor Laclé, 29 
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El señor José Luis Bolaños, propone sesionar de manera privada para ver si 1 

nos ponemos de acuerdo, porque este tema no se ha podido hablar, ya que no 2 

se le ha dado la importancia del caso producto de los asuntos con los modelos 3 

de costos, por menos la industria, no ha tocado este tema en lo más mínimo y 4 

no sé si les parece si hacemos la sesión privada, por unos diez minutos para 5 

ver si nos ponemos de acuerdo y si no para seguir posponiendo la decisión. 6 

El señor José Luis Bolaños,  juntarnos en este caso los nueve que votamos o 7 

que queremos externar el voto, para ver si nos ponemos de acuerdo porque 8 

recordemos que debe tener mínimo 8 votos. Somete a aprobación, hay alguien 9 

que está en contra de hacer una químicamente pura para precisamente 10 

externar esta posición. alguien está en desacuerdo. Nadie en contra. SE 11 

ACUERDA: 12 

C) Aprobar que a partir de este momento se desarrolla la sesión de 13 

forma privada. 14 

Se retoma a la sesión a las quince horas con veintitrés minutos 15 

El señor José Luis Bolaños, informa a la señora Adriana Bolaños que 16 

efectivamente no hay humo blanco no nos pudimos poner de acuerdo para que 17 

una persona obtuviera 8 votos para la elección de la Dirección Ejecutiva. 18 

Entonces vamos a dar una semana más para conversar entre las nueve 19 

personas que votamos para ver si la otra semana, seguimos con ese tema, lo 20 

dejaremos pendiente. 21 

El señor José Luis Bolaños, antes de pasar con el tema de Viabilidad de 22 

Acuerdos quiero traer el tema pendiente de la reunión con la señora Ministra de 23 

Economía y es para mandar las facturas. Nuevamente votarlo y voy a 24 

reconsiderar el acuerdo que se tomó la semana pasada derogar ese acuerdo y 25 

autorizar a la Administración a enviar las facturas como referencia a la DIEM, 26 

como bien lo decía la Ministra solicitando desde luego una reunión que ella dijo 27 

que había que hacerla, para que haga cualquier diferencia de estas facturas.  28 

Nada más para seguir avanzando. 29 
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 El señor Mario Valverde, pregunta, alguno de los puntos ya sea la factura que 1 

dijeron que no, los contratos de alquiler y toda la información, ¿alguno de eso 2 

podría influir en que nos bajen el precio? 3 

El señor José Luis Bolaños, aclara, es lo que está pidiendo en este caso la 4 

DIEM y lo que hay que hacer simplemente es acompañarlo con una nota y 5 

argumentar que es información para que se enriquezca el análisis pero que 6 

efectivamente no está dentro de la estructura eso es lo que dijo la 7 

administración la vez pasada. Ahora el asunto es porque lo pidió la 8 

Administración y siento que eso no va a deteriorar en nada la puesta en marcha 9 

y la salida en vigencia del decreto una vez pasada la consulta pública. Somete 10 

a aprobación, hay alguien en desacuerdo de enviar esa información al MEIC. 11 

Nadie en desacuerdo queda aprobado por unanimidad los presentes. Tal vez el 12 

Licenciado cuenta los votos porque esto estaría derogando automáticamente el 13 

acuerdo de la semana pasada 14 

El Lic. Campos, aclara que el tema de la semana pasada, el acuerdo nunca 15 

nació a la vida jurídica, recuerden que se tenían 5 votos contra 4, por ende, no 16 

tenía mayoría simple, qué es lo mínimo que se ocupa para su aprobación. En 17 

este caso usted está planteando una nueva moción, que ya fue sometida a 18 

votación, para que se puede enviar. 19 

El señor José Luis Bolaños, de acuerdo, entonces para que cuente los votos 20 

tengo en este caso, a los señores: Carlos Chaves, Alexander Rodríguez, Luis 21 

Corea, Mario Valverde, Sergio Rojas, Carlos Mora, Marlon Monge, Ruddy 22 

Rodríguez, Eduardo Rojas, mi persona, se está incorporando un Alberto Alfaro. 23 

Sería por Unanimidad de los presentes. SE ACUERDA: 24 

3.1 (965-06-2021) Se autoriza a la administración a enviar al MEIC la 25 

información recabada, según solicitud del oficio DIEM-OF-098-21. Agregar 26 

en el oficio de respuesta que esta información constituye únicamente una 27 

referencia, por no formar para del Decreto No. 39763-MEIC que define la 28 

estructura del modelo de costos de producción. Al mismo tiempo, detallar 29 

las consideraciones técnicas de la información recabada y solicitar una 30 
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reunión con la DIEM para explicar las situaciones encontradas en el 1 

análisis.  2 

Artículo 6 Asesoría Legal 3 

 Viabilidad de acuerdos 4 

El Lic. Campos, da lectura a la viabilidad de los acuerdos del siguiente órgano 5 

de Conarroz: Junta Regional Huetar Norte Ordinaria # 244 celebrada el día 6 

10 de junio del 2021.  (VER ANEXO 3). Sobre el primer acuerdo es meramente 7 

informativo y en cuanto al segundo acuerdo se necesita trasladar a la 8 

Administración para proceder. 9 

El señor José Luis Bolaños pregunta para proceder ¿con qué? 10 

El Lic. Campos, responde, proceder con el comunicado a la Administración 11 

para ejecución, ya proviene de un órgano no competente de acción ante la 12 

Dirección Ejecutiva.  13 

El señor José Luis Bolaños alega, por eso, porque en este caso lo que 14 

quisiera es ver un estudio precisamente del Departamento de Investigación de 15 

esto que está pidiendo la Regional 16 

El señor Alberto Alfaro, pregunta al Lic. Campos, ¿qué ha pasado con el 17 

acuerdo de la Regional Brunca que no se había llevado a la Junta Directiva  18 

El señor José Luis Bolaños solicita al señor Alfaro, terminar con este tema y 19 

luego continuamos con su tema. 20 

El señor Carlos Chaves, indica para reforzar este acuerdo, estuve presente 21 

ese día que se tomó ese acuerdo, tal vez el señor Cruz o la señora Viviana 22 

Madrigal, si estuviera presente, podrían darle la información que este es un 23 

proyecto que ya se viene trabajando año atrás; precisamente por los buenos 24 

resultados del proyecto anterior recuerden que a nosotros se nos asignó en el 25 

presupuesto anterior una partida que nos permitió comprar todos los 26 

instrumentos, todos los tanques, el equipo necesario para este trabajo. 27 

Casualmente ahí se tiene bien organizado el proyecto de microorganismos 28 

dirigido por Conarroz el Ingeniero Randall Chavarría, es el encargado y a 29 

recomendación de él y por proyecto la Junta Regional y los productores con 30 
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base en las experiencias y de los señores: Andrés y Félix Artavia y otros 1 

productores de Upala que ya están haciendo esos trabajos es que estamos 2 

pidiendo este pequeño presupuesto para complementar lo que ya se viene 3 

haciendo años atrás. Esto no es nuevo, esto ya se está haciendo allá y se 4 

incluye para la próxima cosecha, allá se tiene todo el equipo para eso, sería 5 

más bien echar a perder el seguimiento de este proyecto con la compra que ya 6 

se hizo con los instrumentos que se tienen en Conarroz en Upala para 7 

desarrollar esta implementación. Tome nota de eso y si fuera necesario 8 

llamemos a la señora Viviana Madrigal para que nos explique todo esto, porque 9 

es muy avanzado en Upala este proyecto ha sido un gran éxito para pequeños 10 

productores para lo que queda y lo estamos haciendo a escuela de lo que 11 

vemos con el señor Andrés y con otros que están en Upala haciendo estos 12 

sistemas parecidos, ya tenemos el equipo necesario que es lo más costoso 13 

El señor José Luis Bolaños, agradece la aclaración. 14 

El señor Marlon Monge, sobre la misma línea y ante la necesidad que tiene el 15 

país de ir mejorando algunos procesos, creo que es trascendental el trabajo 16 

articulado entre las instituciones porque todos tenemos debilidades y tenemos 17 

reducciones de presupuesto y al final la sumatoria de las acciones en que 18 

podamos gestionar eso va aportarle como fin único del sector productor esas 19 

herramientas para hacer competitivo. Lo menciono porque en el Inta nosotros 20 

tenemos 400 microorganismos identificados, entonces más allá de lo que se 21 

busca hacer en Conarroz que me parece que lo que están discutiendo tienen 22 

una muy buena orientación, podemos también trabajar de forma articulada 23 

sobre lo que ya se ha avanzado y buscar la forma que esto tenga un impacto 24 

como ya ustedes mencionan a nivel nacional, no habla para todos los 25 

productores entonces la motivación es para que también podamos acercarnos 26 

con el Inta en ese tema y creo que podemos hacer mucho en conjunto 27 

El señor Jose Luis Bolaños, hay una solicitud en este caso de la Región 28 

Huetar Norte de dar presupuesto hasta ¢3.000.000 para la realización del 29 

proyecto de microorganismos para la segunda siembra del período 2021-2022. 30 
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Somete a aprobación ¿hay alguien que esté en contra de esta solicitud de la 1 

Regional Huetar Norte que abra su micrófono y lo externe en estos momentos. 2 

Nadie en contra. Por unanimidad de los presentes, SE ACUERDA: 3 

4.4 (965-06-2021) Instruir a la Administración para que, en atención al 4 

Acuerdo JDRHN 4.2 (244-06-21) adoptado por la Junta Regional Huetar 5 

Norte, considere presupuestar ¢3.000.000, los cuales serán invertidos en 6 

el Proyecto de Microorganismos para la II Siembra del Período 2021-2022. 7 

El señor Minor Cruz,  apoya el proyecto, en Conarroz han habido compañeros 8 

que a nivel de regionales se han venido especializando en este tema y de 9 

hecho que es algo que gusta mucho porque está muy relacionado con 10 

proyectos como el NAMA, el tema de cuidar el medio ambiente es algo que 11 

desde el punto de vista personal me llama poderosamente la atención, va a ser 12 

un plus grandísimo para que en años venideros la producción nacional y el 13 

arroz de Costa Rica se fundamente fuerte en imagen al consumidor. Por lo 14 

menos de parte mía es algo que más bien lo celebro y vamos a ver desde el 15 

punto de vista presupuestario como estamos, para darle viabilidad, pero 16 

cuenten con eso, ustedes saben que ese tipo de proyectos son muy buenos 17 

para el sector. Recordarles que estamos haciendo un proyecto de Burkholderia 18 

creo que para el próximo lunes lo vamos a tener listo, ya la señora Viviana 19 

Madrigal está con eso, igual el proyecto del tema de la Comisión de Semillas 20 

que hemos estado trabajando y pronto les vamos a tener un resultado muy 21 

positivo, vamos a ver cómo lo van a tomar ustedes y comentarles también que 22 

ya el señor Wilfredo Angulo está trabajando con nosotros y esta semana inicia 23 

giras con la señora Madrigal, van para la región Brunca para todo el tema de 24 

reconversión de la transferencia de tecnología y el manejo agronómico. Decirles 25 

que con el señor Marlon Monge venimos manejando todo el tema de la Mesa 26 

Técnica, pero también estamos claros y no hemos perdido el horizonte de la 27 

importancia que el productor tenga toda esa transferencia de tecnología y la 28 

implemente para lograr que esto impacte mucho más en la competitividad, es 29 

un pequeño resumen para que vean que en investigación estamos trabajando 30 
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fuerte y más bien nos ayuda a poder seguir adelante con proyectos de buena 1 

naturaleza.  2 

El señor José Luis Bolaños, opina, sería muy sano hacer el proyecto macro, 3 

pero esquematizarlo bien y puede ser que efectivamente tomemos como base 4 

el de la región Huetar Norte, pero sería muy sano que la Junta Directiva tenga 5 

el proyecto de microorganismos en este caso la Corporación Arrocera nacional 6 

para el desarrollo en todo el país. Solicito a la Administración más bien, el 7 

proyecto macro para que sea presentado acá. Somete a aprobación ¿hay 8 

alguien que esté en desacuerdo en pedir a la Administración que establezca 9 

desde el área de Investigación y desarrollo un proyecto Macro para el desarrollo 10 

de microorganismos desde la Corporación Arrocera Nacional para todo Costa 11 

Rica?, después de tomar en cuenta ese es inicio que ya existe en la región 12 

Huetar Norte. Si no hay nadie en desacuerdo. Por unanimidad de los presentes 13 

SE ACUERDA 14 

4.4.1 (965-06-2021) Instruir a la Administración a iniciar acciones para 15 

lograr establecer desde el área de Investigación de Conarroz, un proyecto 16 

macro para el desarrollo de microorganismos a nivel nacional, el mismo 17 

deberá ser analizado presupuestariamente y enviado a la Asamblea 18 

General, para su respectivo contenido presupuestario.  Tomar como plan 19 

piloto el trabajo realizado en la Región Huetar Norte. 20 

El señor José Luis Bolaños, solicita al Lic. Campos informe sobre el acuerdo 21 

que se mencionó la semana pasada por parte de la región Brunca. 22 

El Lic. Campos, respecto al acuerdo de la Regional Brunca, se vio en la sesión 23 

No. 943, del 25 de enero 2021, ya el reglamento CEA-1 sobre la Inscripción 24 

como Productor ya tiene muchas observaciones que le hicieron varias 25 

regionales, entonces en una próxima sesión la señora Viviana Madrigal lo va a 26 

traer aquí para que sea de conocimiento de la Junta Directiva, y desde luego 27 

contempla la observación que hizo la regional Brunca. 28 

Artículo 7 Correspondencia. 29 

El señor Minor Cruz, procede a dar lectura a la siguiente correspondencia: 30 
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 Oficio VM-OF-032-21 MEIC 1 

Oficio enviado por el señor Carlos Mora, Viceministro del MEIC; en el que 2 

solicita la siguiente información de la invitación a conferencia de prensa de la 3 

Asamblea Nacional de Productores de CONARROZ convocada para el 8 de 4 

junio 2021: (VER ANEXO # 4) 5 

En cuando al oficio, está semana se le está generando la respectiva respuesta 6 

al señor Viceministro. 7 

 Oficio DVM-MMC-0192-2021 MAG 8 

Oficio enviado por el señor Marlon Monge, Viceministro de Agricultura y 9 

Ganadería, en el que informan: que el CNP y el MAG han realizado la toma de 10 

inventario físico de empresas importadoras no afiliadas a Conarroz, tal como se 11 

había acordado. (VER ANEXO # 5) 12 

Esto fue algo que nos llegó para una actualización del inventario de la 13 

ampliación desabasto, sin embargo, la respuesta si va a rondar en lo que 14 

nosotros solicitamos es que se apruebe la última solicitud enviada que fue la 15 

que dio 18594 tm que es la que estaría teniendo un impacto sobre el precio mix 16 

como ya lo vimos al principio de esta Junta Directiva y un impacto sobre el 17 

precio al consumidor. Entonces nosotros lo que vamos a responder es que nos 18 

abocamos a la verificación más que todo de lo que ya se había enviado con 19 

respecto a esta solicitud. 20 

El señor Alexander Rodríguez opina, no sé si ya Conarroz le había pedido al 21 

MAG la fuente de la declaración de ventas de los importadores porque el 22 

análisis para que sea integral tal cual lo está explicando en el oficio, requiere 23 

también del conocimiento de las ventas no sólo este declaradas en Conarroz, 24 

sino las ventas declaradas por los importadores de arroz. No sé si existe un 25 

oficio, sino sería prudente el solicitarlo y mencionarlo en la nota de respuesta.  26 

El señor Jose Luis Bolaños, consulta al señor Cruz, respecto a esta 27 

observación que menciona Alex ¿qué opina? 28 

El señor Minor Cruz, opina, ellos nos habían respondido en una oportunidad 29 

recuerdo que, si bien es cierto en el acuerdo ministerial, estaba tomar en 30 
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consideración los inventarios de terceros, pero sí tenemos una reunión 1 

pendiente con los técnicos de ellos para hablar precisamente sobre el tema. La  2 

idea es para esta semana pedir una reunión con ellos, explicarles la justificación 3 

técnicamente, que nos aprueben la última solicitud y ahí nosotros también 4 

estaríamos hablando sobre la manera en que ellos hacen estos inventarios a 5 

terceros y sobre la situación de que no se utilicen esos inventarios de terceros, 6 

que es parte de lo que habíamos comentado, pero vemos que actualmente hay 7 

un poco más de anuencia para ese tema de desabasto y creo que también 8 

hemos sido claros sobre la importancia de lograr una ampliación como la que 9 

habíamos solicitado de 18594 tm ya que prácticamente genera un impacto de 10 

1.5% y 1.7% de reducción en el precio al consumidor, esto lo estaríamos 11 

solicitando para octubre, como ya lo habíamos presentado anteriormente y es 12 

esa la solicitud que nosotros estaríamos haciendo al MAG.  No es que 13 

volvamos a hacer números, sino que traigamos a colación esa última solicitud 14 

que ya se había presentado hace mes y medio o dos, para que sea esa la que 15 

tenga el impacto que queremos sobre el tema del precio mix y el precio al 16 

consumidor como lo hemos visto en esta junta directiva. 17 

El señor José Luis Bolaños, alega, pero tal vez como referencia únicamente 18 

me queda claro, pero lo que dice el señor Alexander Rodríguez, es que es 19 

importante tener la fuente de las ventas de los terceros por parte del MAG que 20 

fue quien hizo los inventarios. Es solamente como un adicional a todo eso que 21 

usted está mencionando. 22 

El señor Eduardo Rojas, indica, saben dónde nos enredamos, si yo dejo el 23 

universo de los importadores ahí de lado y me concentro en las ventas del 24 

sector y lo que pondero son nada más son las ventas de sector versus las 25 

compras nacionales, los continentes y los desabastos, dónde nos enredamos 26 

donde empezaron a meter esos datos señor Cruz, nada más metan las ventas 27 

nacionales y usted deja el mundo de ellos aparte no pasa nada, no pasa 28 

absolutamente nada, donde nos enredamos dónde meter la venta nacional y las 29 

importaciones de ellos, nosotros nada más deberíamos de meter las ventas que 30 
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se circulan por Conarroz y no se afecta en nada el resto, o sea vivimos nada 1 

más para el mundo que tiene que ver con Conarroz   2 

El señor José Luis Bolaños, de acuerdo, el asunto es que no fue Conarroz 3 

quien metió la parte de los importadores netos. 4 

El señor Eduardo Rojas, indica, no yo sé, pero tal vez es buenos explicarle al 5 

señor Monge, y al mismo señor Renato Alvarado, que meter esta gente lo que 6 

hace es enredar todo, eso es lo que hicieron, enredar todo. Ellos en su mundo 7 

tranquilo, ellos no meten más de la cuenta ellos el arroz que meten es lo que 8 

van gastando y punto. 9 

El señor José Luis Bolaños. sugiere, que se hable en esa reunión 10 

precisamente que se va a tener y que habla el señor Cruz 11 

El señor Marlon Monge, comunica que debe retirarse y efectivamente ese tema 12 

que lo discutan con esa reunión técnica que van a tener al final y yo tomo 13 

criterios técnicos y esos son los que ejecuto, los que llevo a cabo si 14 

técnicamente es. Con ese tema no tengo problema, no tengo inconveniente, 15 

puedo vivir tranquilo, hoy en la mañana me decían que por qué no metíamos a 16 

los importadores dentro del modelo de Conarroz y que habría que darles un 17 

espacio en Junta Directiva y creo que es un tema bastante complejo, si fuese 18 

ese el tema. El mensaje que le quiero dar al señor Cruz es que lo discuta en 19 

términos de esa sesión técnica el MAG lo que hace es respaldarse en criterios 20 

del CNP, que ya se hizo ese tipo de labor con otro grano básico como es frijol 21 

pero que bueno que se dé la discusión del tema y como les digo yo tomaré la 22 

decisión que ojalá en su mayoría y en conjunto y ojalá que sea en consenso 23 

tomen los compañeros de Conarroz con los técnicos de la comisión. 24 

A LAS QUINCE HORAS CON CINCUENTA Y CINCO MINUTOS SE RETIRA 25 

EL SEÑOR MARLON MONGE  26 

 Oficio Sector Arrocero Cooperativo 27 

El señor Minor Cruz, resume, este oficio fue enviado por mi persona y varias 28 

funcionarias de cooperativas con base en una reunión que hubo con el señor 29 

Viceministro de Agricultura, hace unos días donde se le estaba solicitando que 30 
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INFOCOOP acepte la granza como prenda para créditos relacionadas con las 1 

cooperativas y su funcionamiento. (VER ANEXO # 6) 2 

El señor José Luis Bolaños, somete aprobación para que todos los acuerdos 3 

que se han tomado el día de hoy queden en firme. ¿hay alguien que esté en 4 

desacuerdo? Nadie en desacuerdo, con 10 votos a favor no vota el señor 5 

Marlon Monge al haberse retirado de la sesión. SE ACUERDA  6 

E) (965-06-2021) Declarar la firmeza de los acuerdos tomados en esta 7 

sesión 8 

CAPITULO IV ASUNTOS VARIOS 9 

Artículo 9 Sector Industrial 10 

No hay temas por tratar 11 

Artículo 10 Sector Productor 12 

No hay temas por tratar 13 

Artículo 11 Sector Gobierno 14 

No hay temas por tratar 15 

El señor JOSE LUIS BOLAÑOS QUESADA Presidente de la Junta Directiva, 16 

LEVANTA LA SESIÓN ORDINARIA A LAS QUINCE HORAS CON 17 

CINCUENTA Y OCHO MINUTOS  18 

 19 

 20 

 21 

JOSE LUIS BOLAÑOS QUESADA                      CARLOS CHAVES JIMENEZ         22 

          PRESIDENTE                                                         SECRETARIO 23 

 24 

 25 

ACUERDOS 26 

ACTA No. 965 27 

Acta de la Sesión Ordinaria número novecientos sesenta y cinco de la Junta 28 

Directiva de la Corporación Arrocera Nacional, lunes veintiuno junio de dos mil 29 

veintiuno,  30 
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1.1 (965-06-2021) Aprobar el Orden del día, correspondiente a la sesión 1 

Ordinaria de Junta Directiva número novecientos sesenta y cinco, de hoy 2 

lunes veintiuno de junio de dos mil veintiuno. 3 

2.1 (965-06-2021) Aprobar el acta número novecientos sesenta y tres de la 4 

sesión ordinaria de Junta Directiva de la Corporación Arrocera Nacional, 5 

del lunes catorce de junio de dos mil veintiuno, con su respectiva 6 

modificación 7 

A) (965-06-2021) Esta Junta Directiva acuerda que el señor Eduardo Rojas 8 

Villalobos presida el punto III tema Audiencia. 9 

B)  (965-06-2021) Se decreta un receso de hasta quince minutos para 10 

informar a los participantes lo acontecido en la reunión del pasado viernes 11 

18 de junio, previo al ingreso a la sesión de la Ministra Victoria Hernández. 12 

C)  (965-06-2021) Autorizar la participación de los señores: José Antonio 13 

Martínez, José Jaikel, Federico Ramírez, Eduardo Elizondo, Juan 14 

Guillermo Gómez, Leonardo Sibaja, Marcos Barquero, representantes del 15 

sector Industrial, Juan José Contreras, funcionario de Aninsa, Marco 16 

Arroyo y Wendy Jiménez, funcionarios de MEIC, Aurea Vargas y Carlos 17 

Hernández, funcionarios de Conarroz, en esta sesión  18 

3.1 (965-06-2021) Se autoriza a la administración a enviar al MEIC la 19 

información recabada, según solicitud del oficio DIEM-OF-098-21. Agregar 20 

en el oficio de respuesta que esta información constituye únicamente una 21 

referencia, por no formar para del Decreto No. 39763-MEIC que define la 22 

estructura del modelo de costos de producción. Al mismo tiempo, detallar 23 

las consideraciones técnicas de la información recabada y solicitar una 24 

reunión con la DIEM para explicar las situaciones encontradas en el 25 

análisis.  26 

D) Aprobar que a partir de este momento se desarrolle la sesión de 27 

manera privada. 28 

4.4 (965-06-2021) Instruir a la Administración para que, en atención al 29 

Acuerdo JDRHN 4.2 (244-06-21) adoptado por la Junta Regional Huetar 30 
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Norte, considere presupuestar ¢3.000.000, los cuales serán invertidos en 1 

el Proyecto de Microorganismos para la II Siembra del Período 2021-2022. 2 

4.4.1 (965-06-2021) Instruir a la Administración a iniciar acciones para 3 

lograr establecer desde el área de Investigación de Conarroz, un proyecto 4 

macro para el desarrollo de microorganismos a nivel nacional, el mismo 5 

deberá ser analizado presupuestariamente y enviado a la Asamblea 6 

General, para su respectivo contenido presupuestario.  Tomar como plan 7 

piloto el trabajo realizado en la Región Huetar Norte. 8 

E) (965-06-2021) Declarar la firmeza de los acuerdos tomados en esta 9 

sesión 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 


